

# 民营企业资金管理的问题及举措

郑军

(钢城集团凉山瑞海实业有限公司,四川 西昌 615000)

**摘要:**近年来,国际经济发展趋势逐渐严峻,国内经济受此影响也出现小范围波动,民营经济因自身发展规模、及水平等因素影响,受到的影响更大,其中,资金管理不规范已经成为制约民营企业发展的关键问题。因此,如何加强资金管理,提升资金的使用效率是民营企业的重点改革方向。本文通过对民营企业资金管理现状进行分析研究,简要阐述民营企业加强资金管理的意义,提出民营企业在资金管理过程中存在的问题,并在文中给出相应对策措施,为民营企业强化资金管理提供思路建议。

**关键词:**民营企业;资金管理;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.22.052

## 引言

“十四五”规划下,民营企业迎来新的发展机遇,作为推动我国经济形势向好的重要组成部分之一,民营企业需充分发挥自身优势,贡献更大力量。但随着民营企业规模不断扩大、业务模式逐渐复杂,企业资金管理逐渐被忽视,民营企业在资金管理方面存在不足,资金使用效率降低。民营企业通过提升资金管理意识水平、完善资金内部控制体系、促进融资方式多元化以及强化资金管理模式等措施,弥补现阶段资金管理的不足之处,为民营企业在新形势下实现可持续发展起到助推作用。

## 1 民营企业加强资金管理的意义

充足的资金供应是保障企业实现经营管理目标的有力保障,民营企业亟需加强对资金的管理,以实现企业价值最大化。资金活动通常会为民营企业的带来各类财务风险,例如财务支付风险和融资风险,这些风险很有可能导致企业资金链断链,企业面临破产清算的风险。因此,民营企业加强资金管理会提升企业资金的使用效率,降低企业风险发生概率。同时,良好高效的资金管理也会增强企业的财务管理以及内部管理能力,促使民营企业在新形势下增强竞争优势,把握竞争先机,保证企业在日常运营顺利的情况下,创造更多经济效益。由此可见,民营企业加强对资金的管理既能保证企业内部管理的优化,又能满足企业日常运营的需求,对民营企业的健康发展具有长远意义。

## 2 民营企业资金管理过程中存在的问题

### 2.1 资金管理意识水平不足

在民营企业的日常经营管理过程中,资金是保持企业健康发展的原动力,民营企业要想充分发挥资金的价值作用,就必须对资金管理有全面的认识。但是,在实际情况中,部分民营企业的资金管理意识较为薄弱,重视程度不够。一方面,民营企业在进行投资活动过程中,不重视资金管理就会忽视资金时间价值,对资金未来的收益和风险评估不到位,导致企业盲目投资,遭受损失。另一方面,资金难管理不到位,也会使民营企业的筹资活动遭遇瓶颈,资金链运转不流畅,存在断链风险。

### 2.2 资金内部控制体系有待完善

随着民营企业规模不断扩大、业务内容不断增加,与之而来的是越来越复杂的资金风险,因此,民营企业需进一步加强资金的内部控制。现阶段,部分民营企业的内部控制体系还未完善,主要体现在以下几个方面:(1)民营企业资产管理人员专业素质不高,对会计政策研究不到位,资金核算工作混乱。在日常资金管理过程中,仅依靠主观经验进行资金的周转,资金存在被滥

用的风险。(2)民营企业的资金管理制度并未健全,在涉及资金的重大事项上,由企业管理者独自做出决策,可能导致资金管理出现纰漏,资金链断链风险上升,对企业产生不良影响。(3)民营企业资金管理的核心业务流程存在问题,例如在全面预算管理工作中,企业的预算编制方案不符合企业实际,预算执行与控制不到位;在固定资产管理过程中,企业固定资产由办公室监管,固定资产得不到专业化管理,不仅不能实现资产保值增值,还存在资产流失风险<sup>[1]</sup>。因此,民营企业亟需完善资金内部控制体系,增强资金内部管理能力,强化对资金风险的管控。

### 2.3 融资风险压力大

在民营企业竞争白热化的背景下,民营企业为占据更多市场资源,需要充足的资金提供支持,一旦资金供应不到位,企业就会面临融资风险。民营企业的融资方式通常有股权性融资、债券型融资以及内源融资,股权性融资因其融资条件过于严格,导致部分民营企业较少选择股权性融资,转向债务性融资的方式,尽管债务性融资方式成本低、融资金额大,但企业需承担相应的到期支付压力。一些民营企业对融资活动的风险把控不足,采用债务性融资进行筹集资金,致使债台高筑,面临破产清产的危机。而内源融资因其筹资慢、金融少的原因,不受民营企业青睐,“融资难”成为民营企业的重点问题,多数民营企业的融资风险压力较大。

### 2.4 资金使用效益较为薄弱

民营企业在日常经营过程中,较为注重企业营销工作的开展,对资金使用效益略有忽视。目前,部分民营企业的资金使用效益较为低下,究其原因,主要因为以下两点:其一,民营企业在进行固定资产的采购时,对资产的产出效益了解不够,购入后导致部分资产闲置。还有部分资产出库后,未进行资产流动分析,导致资产由于管理不当性质改变,资产价值降低,资金使用效益不高<sup>[2]</sup>。其二,部分民营企业的资金管理未实现统筹规划,资金管理没有进行统一管理和使用,导致企业要么出现资金缺口,要么资金盈余过多,降低资金使用效率,资金的使用效益进一步被弱化。

## 3 解决民营企业资金管理存在问题的对策

### 3.1 提升资金管理意识水平

资金管理在民营企业的内部管理过程中占据十分重要的地位,科学高效的資金管理促使民营企业增强内部管理能力,提升企业核心竞争力。民营企业的管理者需转变传统资金管理意识观念,主动了解资金管理的多元化理念,并参与到资金管理的活动中,对资金管理有充分的认识。管理者需定期组织企业内部开展资金

管理知识讲座，以财务部门牵头，各部门负责人共同拟定讲座内容，以增强民营企业内部对资金管理的意识，在进行投融资活动时，综合考虑资金时间价值，利用相应公式对投资活动带来的收益和风险作准确评估，发挥资金的价值作用。另外，民营企业还需加强应收账款的和全面预算的管理，通过对客户进行信用评级、加强资金催收力度、完善预算管理体系等手段，将资金管理意识贯穿于财务活动中，促使企业员工更新资金管理理念，全面提升资金管理意识程度，降低因资金管理不到位导致的财务风险。

### 3.2 增强资金内部控制管理能力

民营企业需根据资金内部控制现状，采取相应整改措施，对资金内部控制体系进行完善。首先，民营企业需定期对资金管理人员的专业知识和技能进行培训和继续教育，将理论与实践相结合，提高资金管理人员专业水平。同时，对资金管理人员的专业水平进行考核，并将考核结果与绩效薪酬相挂钩，激发资金管理人员积极性的同时提升其专业能力及水平，为民营企业资金管理提供更多支持。其次建立健全资金管理制度，对资金管理工作进行指导和约束。健全完善的资金管理制度，也能有效规范资金管理过程中的不良行为，防止贪污腐败现象发生。同时，还需建立集体决议制度，在企业的重大事项上，由企业全体员工提供意见，管理者同各部门负责人进行筛选分析，商议后做出决策，发挥企业的资金价值。最后，民营企业应完善资金管理的核心业务流程，利用科学先进的预算方法，结合且的实际情况，编制切实可行的预算方案，降低与预算执行之间的差异。同时，内部审计需加强对预算执行和控制的监管力度，促使相关部门严格把控预算支出和审批，确保预算资金合理配置、规范使用<sup>④</sup>。另外，民营企业还需成立固定资产管理部门，配以专业人员进行资产管理，并利用现代化信息技术对资产管理体系进行完善，提升资产管理的专业化程度，实现固定资产保值增值目标，进而促进民营企业的内部控制体系日趋完善，强化对风险的管控。

### 3.3 融资方式多元化

民营企业需拓宽企业的筹融资渠道，结合本企业的实际情况，仔细分析股权性融资条件要求，尽可能达到股权性融资要求，利用股权性融资降低融资风险。民营企业还需提高内源资金在企业内的比例，通过加快应收账款资金回笼、全面控制成本费用、强化预算管理等方式，优化民营企业的资本结构，降低企业融资成本，促使企业的内源资金为融资活动提供支撑。民营企业还可通过发行可转债的方式进行融资，利用可转债的双重特性，在转换前为企业带来固定收益，转换后获取高收益股权。另外，民营企业还可综合使用多种融资方式记性资金的筹集，以缓解企业到期支付压力，有效分散融资风险。

### 3.4 强化资金管理模式

目前，民营企业的资金使用效率普遍较低，民营企业在进行固定资产购置时，需对资产的产出效益进行全面的评估，并根据自身实际情况，对闲置资产提出创新性管理策略，增强闲置固定资产的流动性，增加资产收益。同时，民营企业也需加强对出库后资产的价值效益分析，重视资产流动性分析，进入重视资金使用效益的分析和评价，提升资金使用效率。民营企业还需选择合适的资金管理模式，实行资金集中管理，对资金进行统筹规划，确保各部门之间资金平衡，避免企业资金缺口或盈余<sup>⑤</sup>。另外，民

营企业还需强化监督部门对资金使用的监督力度，监督部门需定期对资金使用的信息及数据进行检查审核，及时发现和纠正不合理之处，提出相应的整改意见，并出具监督检查报告，上报管理层，为管理层做出整改决策提供参考意见，有效提升资金的使用效率，增强资金使用效益。

### 结束语

总而言之，民营企业为优化资金使用效率，获取竞争新优势，逐渐加强对资金管理的重视程度。科学高效的資金管理能有效提升民营企业的盈利水平，促使民营企业在新形势下发展壮大。因此，民营企业需克服资金管理意识水平不足、资金内部控制体系未完善、融资风险压力大以及资金使用效益较为薄弱等问题，充分发挥企业的创新作用，努力探索解决上述问题的有效办法，使资金的使用处于合理平衡的状态，进一步提升民营企业核心竞争力，推动民营企业在新形势下稳健前行。

### 参考文献

- [1]刘志敏.民营企业资金管理存在的问题及对策[J].中国市场,2020, No.1060(33):108-109.
- [2]卓瑛.民营企业资金管理问题及对策[J].中国民商,2020(9):2.
- [3]曹亚蕾.浅谈民营企业资金管理存在的问题及对策[J].中国集体经济,2021(14):2.
- [4]耿小超.民营企业资金管理问题与对策[J].中国集体经济,2021(15): 3.